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Přehled 

Stručný výhled 

Trendy vývoje cen plodin a dobytka se v krátkodobém horizontu 
rozcházejí... 

...avšak ve střednědobém výhledu všechny komoditní trhy posílí. 

Nejnovější střednědobé zemědělské předpoklady OECD do roku 2008 počítají pro nejbližší 
období s odlišnou perspektivou u plodin a hospodářských zvířat. Snížení světových zásob plodin 
v důsledku sucha v Severní Americe a Austrálii a částečný pokles stavu hospodářských zvířat vedly 
k prudkému zvýšení cen obilovin a olejnin na začátku výhledového období. Očekává se, že tyto ceny 
se zotavením produkce klesnou a do roku 2008 se díky silnější poptávce ustálí. Jedinou výjimkou je 
v současnosti rýže, jejíž světové ceny jsou pod dlouhodobým normálem, avšak s poklesem skladových 
zásob ve střednědobém výhledu předpokládáme jejich výrazný nárůst. Zvyšující se zásoby cukru 
a export od producentů s nízkými výrobními náklady a přetrvávající vysoká míra podpory 
a protekcionismu ze strany mnoha zemí OECD naznačují, že v střednědobém horizontu zůstanou ceny 
cukru na světovém zbytkovém trhu nízké. Oproti situaci u obilovin a olejnin zůstanou světové trhy 
s živočišnými produkty v krátkodobém horizontu bez výrazných změn, a to díky vyšší produkci 
v důsledku sucha, nižší poptávky a vyšších cen krmiva. V období, na něž se výhled vztahuje, 
se s ustálením produkce a posílením poptávky očekává nárůst cen většiny masných a mléčných 
výrobků na úroveň vyšší než ceny v krátkodobém horizontu. Očekává se však, že vyšší nabídka 
vyplývající z nárůstu produktivity vzestup cen zmírní. Vyšší ekonomický růst, jenž se od roku 2004 
očekává v prostoru OECD a zejména v rozvojových zemích s rychlejším populační růstem, vede 
ke zvýšení poptávky a je u zemědělských produktů základem nárůstu spotřeby, celkového obchodu 
a světových cen.  

 

Geopolitická a hospodářská situace je nadále hlavním zdrojem 
nejistot.  

U výhledu zaměřeného na zemědělské trhy nepochybně existuje řada nejistot. Tou nejzásadnější 
je z krátkodobého hlediska vliv současného geopolitického vývoje na celkové ekonomické 
perspektivy, které nejsou příliš pozitivní. Díky slabému růstu v Evropě a v Japonsku je impuls pro 
oživení ekonomiky zemí prostoru OECD závislý na výkonnosti hospodářství USA. Rostoucí deficit 
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federálního rozpočtu USA by však mohl zpomalit či utlumit ekonomické zotavení OECD i očekávané 
oživení světového hospodářství. Nyní je s ohledem na dosažení pokroku směrem k liberálnější světové 
ekonomice třeba obnovit úsilí o uvolnění obchodního napětí a o zlepšení mezinárodní spolupráce mezi 
zeměmi s nejvýznamnějším obchodním stykem. Delší období globálního ekonomického útlumu 
s pokračující deformací obchodu v podobě opatření na podporu a ochranu zemědělství bude znamenat 
nižší úroveň obchodu i světových cen komodit, než očekáváme nyní.  

Hlavní charakteristika výhledu 

Minimální ekonomický růst v zemích OECD zpomaluje oživení světové 
ekonomiky.  

Zemědělské projekce OECD ilustrují, jak se na utváření zemědělského sektoru podílí globální 
i domácí síly. Síly na globální úrovni jsou vedeny myšlenkou krátkodobě nepříznivého 
makroekonomického prostředí, které se časem zlepší. Světová ekonomika se nyní topí v následcích 
prasklé bubliny akciových trhů, pasivní bilance zahraničního obchodu a slabé poptávky v Japonsku 
a eurozóně. V důsledku tohoto bude zřejmě za rok 2003 vykázán již třetí rok s nízkým celosvětovým 
růstem v řadě. Řada zemí prostoru OECD zůstává ještě pod touto úrovní nízkého růstu. 
Z krátkodobého hlediska je minimální růst částečně způsoben geopolitickou nejistotou pramenící 
z konfliktu v Iráku. Na rozdíl od delšího období nízkého ekonomického růstu v hlavních členských 
zemích OECD zůstala ekonomická výkonnost rozvojových zemí relativně solidní. Platí to zejména pro 
Asii, ačkoli se již v tomto regionu začíná projevovat dopad syndromu akutního respiračního selhání 
(SARS) na ekonomickou aktivitu, růst a obchod.  

 

Protivítr zpomalující růst OECD však slábne... 

...od roku 2004 očekáváme výraznější růst světové ekonomiky.  

Existují však náznaky, že protivítr, brzdící ozdravení ekonomiky OECD začal ochabovat již 
počátkem roku 2003, kdy se zlepšily finanční podmínky a klesly ceny ropy. Překoná-li ekonomika 
Spojených států nynější obtíže, stane se právě ona tahounem oživení ekonomiky OECD, jelikož 
v eurozóně se čeká pouze nevýrazný ekonomický růst a v Japonsku dokonce jeho pokles. S výhledem 
do roku 2008 se růst prostoru OECD předpokládá zhruba na úrovni 90. let minulého století.  Také 
u mnoha rozvojových zemí v Asii a Latinské Americe se ve střednědobém horizontu čeká výraznější 
hospodářský růst. Střednědobě by měl roční průměrný růst v těchto zemích dosáhnout slušných 4,5%. 
Pohyb devizových kurzů bude dalším z důležitých prvků ovlivňujících zemědělství v zemích OECD 
prostřednictvím dopadu na obchodní konkurenci a objem zemědělských produktů pohybujících se přes 
státní hranice. Oslabení devizových kurzů také vystupňuje konkurenceschopnost zemědělských 
velmocí jako např. Brazílie a Argentiny. V kapitole Obiloviny se 2. rámeček nazvaný „Argentina: 
Tržní důsledky hospodářské krize“ zabývá očekávanou reakcí Argentiny na ekonomické problémy 
znehodnocení měny, které sužují argentinskou ekonomiku. Tato omezená analýza navrhuje vzhledem 
k výrazné devalvaci měny přeorientovat se na rostlinnou produkci a export a upustit od živočišné 
výroby.  
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V rozvojových zemích růst populace i příjmů mění stravovací návyky 
a poptávka po potravinách se zvyšuje, zatímco na „zralých“ trzích 
OECD klesá.  

Rostoucí příjmy a pokračující migrace obyvatel z venkova do měst v rozvojových zemích často  
vedou spotřebitele k obohacení jídelníčku složeného dosud z obilovin a základních potravin 
o živočišné bílkoviny, ovoce a zeleninu a zpracované potraviny. Dalším faktorem, který vedle lepší 
ekonomické výkonnosti přispívá k vyšší poptávce po potravinách v rozvojových zemích, je vysoký 
populační růst, jenž, i přes své aktuální zpomalování, stále zůstává ve srovnání se zeměmi prostoru 
OECD dvojnásobný. Naproti tomu poptávka po potravinách v zemích OECD se nyní nasycuje na 
zralých trzích se čeká její velmi pomalý růst. Zpomalení globálního populačního růstu má spolu 
s vyzrálostí trhů v mnoha zemích OECD pro zemědělské trhy několik důsledků. Zaprvé rozvojové 
země získají významnější roli ve zvyšování mezinárodní poptávky po zemědělských produktech. 
Zadruhé pak populační růst jako hlavní vysvětlení zvýšené spotřeby potravin přenechá svou 
dominantní roli faktoru určujícího poptávku po zemědělských produktech rostoucím příjmům 
na hlavu. Tyto posuny ve spotřebních vzorcích tvoří spolu s poptávkou v rozvojových zemích základ 
pro vyšší vývoz potravin a krmiv a také pro vyšší ceny řady zemědělských produktů. V kapitole 
Ekonomické a strategické předpoklady se rámeček č. 1 nazvaný „Analýza citlivosti: důsledky změn 
ekonomického růstu“ zabývá vlivem ekonomického růstu členských zemí OECD a některých 
nečlenských zemí na světové ceny a spotřebu komodit. Tato analýza obecně uvádí větší změny cen 
a spotřeby živočišných výrobků a krmit na trzích, které jsou přímo či nepřímo vnímavější ke změnám 
v příjmech.  

 

Světové ceny obilovin a olejnin budou v krátkodobém horizontu klesat.  

U světových cen pšenice, krmných obilovin a olejnin se v roce 2003 předpokládá prudký pokles 
cen díky tomu, že produkce roste po přechodném snížení vlivem sucha v Severní Americe a Austrálii. 
Následně by pak ceny měly stoupat jen postupně díky nárůstu produkce a obnovení skladových zásob, 
zejména pak ze strany exportérů. U rýže se situace od jiných obilovin liší. Rozsáhlé zásoby přesahující 
možnosti trhu, zvláště v Číně, stále tlačí ceny směrem dolů i přesto, že již několik let globální spotřeba 
převyšuje produkci. Díky tomu se s dalším čerpáním celosvětových zásob rýže u této plodiny ve 
střednědobém výhledu očekává prudký nárůst nominálních i reálných cen. Světové reálné ceny 
obilovin již dlouhodobě klesají s krátkými pravidelnými výkyvy ceny směrem vzhůru pod vlivem 
neúrody v zemích, které jsou hlavními producenty či obchodníky touto komoditou. Po těchto 
cenových výkyvech s ozdravením produkce přichází návrat ke klesající cenové tendenci. Tento trend 
v cenách komodit odráží lepší výnosy nebo, obecněji, zvýšení produktivity. V období, na něž se tyto 
předpoklady vztahují, se u obilovin očekává další zvyšování produktivity, které se týká zejména 
předpokládaného zvýšení světové produkce pšenice a krmných obilovin o cca 15 % v letech 2002-
2008. 
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Rozšíření živočišné produkce zvýší poptávku po krmivech.  

Očekává se, že hlavním impulsem pro nárůst poptávky po obilovinách bude vyšší využití obilovin 
a olejnin  jako krmiva v rozšiřující se živočišné produkci, a to zejména v rozvojových zemích, kde se  
stravovací návyky přiklánějí k hodnotným a zpracovaným potravinám jako např. masné a mléčné 
výrobky. Díky tomu by se spolu se zvýšením živočišné produkce měla v rozvojových zemích zvýšit 
také spotřeba obilovin a olejnin. Podle odhadů má v letech 2002-2008 využití pšenice a krmných 
obilovin pro krmné účely v nečlenských ekonomikách vzrůst o cca 19 %. Zatímco spotřeba pšenice 
a krmných obilovin v členských zemích OECD prakticky stagnuje, v nečlenských ekonomikách, které 
tvoří přibližně dvě třetiny světové spotřeby, se předpokládá její růst, jenž bude nepatrně rychlejší než 
růst populační. Světová spotřeba olejnin se podle odhadů do roku 2008 zvýší o 17 % na 288 milionů 
tun, přičemž nejvýraznější nárůst se předpokládá v nečlenských ekonomikách. Tyto země budou 
rovněž zodpovídat za převážnou část nárůstu spotřeby rostlinného oleje.  

 

Ve střednědobém výhledu se čekají nízké světové ceny cukru.   

Změny ve struktuře světového trhu s cukrem naznačují ve střednědobém horizontu nevelkou 
úlevu od historicky nejnižších cen a cenové nestability. Do čela se díky nízkým výrobním nákladům 
dostala Brazílie, jejíž konkurenceschopné cukrovarnictví má stejný objem jako celkové množství 
cukru obchodované na světových trzích. Vliv nízkých výrobních nákladů ještě posiluje slabý kurz 
realu, což ve střednědobé perspektivě přispívá ke zvýšení levného vývozu z Brazílie. Světový trh 
s cukrem je zároveň v mnoha zemích stále pod vlivem celé řady domácích a obchodních opatření. 
Například brazilský etanolový program může mít silný vliv na konečné rozdělení dodávek cukrové 
třtiny a v důsledku také na stanovení světové ceny cukru. V rámci zemí OECD některá z těchto 
opatření přispívají k vývozu zásob, které by bez existence těchto opatření neexistovaly; jiná pak vedou 
k obchodním omezením, která omezují velikost světového trhu a zvyšují cenovou nestabilitu. 
Obchodní opatření některých členských zemí navíc zaručují přístup na trhy s vysokými cenami 
některým nejchudším rozvojovým zemím. Rozvojové země jsou klíčem k dalšímu nárůstu spotřeby 
a k  možnosti vyvážit časem nabídku a poptávku tím, že se v těchto zemích spotřebují rozsáhlé zásoby 
cukru, které přesahují možnosti světového trhu. Spotřeba na osobu se však v jednotlivých zemích 
značně liší, a to dokonce i v rozvojovém světě. Čína je příkladem země, jejímž zřejmým cílem 
je zvýšit s rostoucími příjmy také dovoz a spotřebu na osobu, ačkoli v úvahu je třeba vzít také další 
faktory jako dostupnost umělých sladidel a stále výraznou roli vlády při rozhodování o importu, jak je 
uvedeno ve 4 rámečku v kapitole o cukru nazvané „Čína: bílý rytíř světového trhu s cukrem?“. 

 

Postupné posílení trhu s masem.  

Světové trhy s řadou druhů masa se na počátku výhledového období nacházejí v relativním 
útlumu. Ten je odrazem korekcí, které producenti činí s ohledem na nižší příjmy a zvýšené dodávky 
masa, způsobené nucenými porážkami v důsledku sucha, nižší poptávkou a vyšší cenou krmiv. Sucha 
v Severní Americe a v Austrálii vedla k významnému nárůstu porážek skotu a k vyšší produkci 
hovězího a telecího masa. Jakmile tato sucha ustoupí, očekává se nárůst cen skotu, jelikož producenti 
budou dobytek zachovávat pro obnovení stavu stád, což v roce 2003 povede k nižší produkci hovězího 
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masa. Nejméně do roku 2006 se pak očekává nárůst cen hovězího a telecího masa díky posílení 
poptávky a vyšší produktivitě živočišné výroby při pouze mírném navýšení cen krmiva. Mírné zvýšení 
ceny obilovin a olejnin bude mít také vliv na vyšší ziskovost produkce vepřového masa a drůbeže. 
Míra a rychlost růstu cen těchto dvou druhů masa bude rovněž záviset na dalším zvyšování 
produktivity.  Předpokládá se, že spotřebitelé v zemích OECD budou nadále dávat přednost bílému 
masu před červeným, což se odráží na podílu výdajů na spotřebu drůbežího masa, zejména pak ve 
srovnání s klesajícím podílem výdajů za maso hovězí. Podle očekávání spotřeba masa na osobu 
v období tohoto výhledu vzroste v nečlenských ekonomikách vykazujících rychlejší hospodářský růst. 
Příkladem trhu s větším potenciálem je Čína a v kapitole o mase se tímto zabývá rámeček č. 6 
s názvem „Vliv vstupu Číny do WTO na trh s masem“. Tato analýza uvádí, že vstup Číny do Světové 
obchodní organizace zřejmě výrazně nezmění objem dovozu masa do Číny ani světové ceny masa. 
Očekává se, že světové ceny většiny druhů masa budou ke konci výhledového období mnohem vyšší 
než v roce 2002, a to díky vyšší poptávce vyplývající z rychlejšího ekonomického růstu (viz obr. 2). 
 

Obr. 1: Vývoz ze zemí OECD 
(Rok 2008 ve srovnání s průměrem let 1997-2001) 

 
Total exports – Celkový vývoz 
Exports to non OECD countries – Vývoz do nečlenských zemí OECD 
Cereals – Obiloviny 
Meats – Maso 
Skim milk powder – Sušené odstředěné mléko 
Other dairy products (milk equivalent) – Ostatní mléčné výrobky (mléčný ekvivalent) 
Zdroj: Sekretariát OECD 
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Pouze mírný nárůst světových cen mléčných výrobků.  

Na počátku výhledového období by světové ceny mléčných výrobků měly vzrůst v souvislosti 
s nižšími zásobami v Oceánii. Tempo dalšího zvyšování cen bude patrně zpomaleno oživením 
produkce mléka v této oblasti. Při omezení růstu cen mléčných výrobků hrají ve střednědobé 
perspektivě roli také rostoucí celosvětové zásoby mléka plynoucí z vyšší produktivity a pomalejší 
nárůst světové poptávky. Nejvyšší nárůst produkce mléka se očekává v nečlenských ekonomikách 
a v těch zemích OECD, kde  nejsou zavedeny produkční kvóty. V zemích OECD předpokládáme jen 
mírný nárůst poptávky po mléčných výrobcích, a to i při návratu k vyššímu růstu příjmů. V rámci 
jednotlivých kategorií produktů se v prostoru OECD očekává vyšší spotřeba sušeného plnotučného 
mléka a sýra, stagnace spotřeby másla a nižší spotřeba sušeného odstředěného mléka. 

Obchod některými komoditami táhne rozvojové země…  

Měnící se podmínky pro nabídku a poptávku v nečlenských zemích poskytují některým 
produktům prostor pro zvýšení vývozu ze zemí OECD do těchto míst, jiným pak přinášejí vyšší 
konkurenci. V posledních letech se řada zemí, které nejsou členy OECD, stala významnými exportéry. 
Ukrajina je příkladem vývozce se vzrůstajícím vlivem na trh s obilovinami. Perspektivy ukrajinského 
zemědělství jsou uvedeny ve zvláštní části tohoto zemědělského výhledu pod názvem „Hlavní 
hýbatelé budoucího zemědělského a obchodního rozvoje na Ukrajině“. Podle tohoto pojednání 
Ukrajina ve střednědobém horizontu konsoliduje svou pozici čistého vývozce obilovin, ačkoli za pár 
let by mohly svou omezující roli sehrát dešťové srážky. Ukrajina dále v nadcházejících letech také 
zřejmě zůstane čistým vývozcem hovězího masa, drobným vývozcem drůbeže a díky vyšší účinnosti 
krmiv se z ní stane také drobný čistý vývozce vepřového masa. 

...ve vývozu z OECD vedou obiloviny …a hodnotnější a zpracované 
potraviny 

S ohledem na obchodní změny v OECD vyplývá ze srovnání s průměrnými výsledky za období 
let 1997-2001, že nejvyšší nárůst čistého obchodu se předpokládá u obilovin, zejména pak krmných 
obilovin, které mohou do roku 2008 dosáhnout růstu až o 45 % (viz obr. 1). Odhadovaný nárůst 
obchodu s potravinářskou a krmnou pšenicí činí téměř 12 %. OECD jako celek vykazuje rostoucí 
schodek u olejnin a olejnatých šrotů, přičemž čistý dovoz z nečlenských zemí bude do roku 2008 
narůstat. Zároveň je zde stále posun k vyšší míře obchodu se zpracovanými a hodnotnými 
potravinami, jejichž vývozci jsou především země OECD. Ukázkovým příkladem jsou mléčné 
výrobky, zejména vývoz sušeného plnotučného mléka a másla s nárůstem do roku 2008 o více než 
20 % a v menší míře také vývoz sýrů. Oproti tomu je projektovaný vývoz masných produktů do 
nečlenských zemí ke konci výhledového období menší než průměrný objem dodávek za období 1997-
2001. To je odrazem kombinace pomalejšího růstu masné produkce v zemích OECD, výraznějšího 
zvýšení domácí spotřeby (zejména v souvislosti s oživením poptávky po hovězím mase v Evropské 
unii, která byla dříve poznamenána BSE) a intenzivnějšího obchodu uvnitř OECD. Vyššímu obchodu 
masem, zvláště pak u hodnotných produktů, mezi členskými zeměmi OECD se dává přednost před 
dodávkami nečlenským ekonomikám, kde se čeká zostření konkurence dalších dodavatelů.  
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Nastavení hospodářské strategie má zásadní vliv na trhy 

Podpora a ochrana zemědělství OECD zůstávají na vysoké úrovni... 

Stávající nastavení hospodářských strategií a jejich pomalý vývoj v členských zemích OECD 
představují zásadní faktor ovlivňující střednědobé tržní výsledky. Zatímco některé země OECD 
omezily podporu zemědělského sektoru, jiné ji zvýšily a ve většině zemí je míra podpory 
u konkrétních komodit nadále velmi vysoká. Převážná část této podpory je navíc stále poskytována 
způsobem, jenž stimuluje produkci a deformuje obchod, ačkoli některé země se nyní vydaly směrem 
k poskytování podpory s menšími deformačními účinky. Vládní zásahy do domácích trhů povzbuzují 
vyšší produkci prostřednictvím plateb zemědělcům, které jsou výrazně převyšují světové ceny. 
To znamená, že tržní otřesů trvá delší dobu, než se celým systémem propracují, jelikož  producenti 
v mnoha zemích OECD nereagují, nebo reagují jen částečně, na vývoj na světovém trhu a na kroky, 
které s sebou tento vývoj přináší. 
 

Obr. 2. Vývoj světových cen s výhledem do roku 2008 
(Index nominálních cen, 1996 = 1) 

 
Rice = Rýže 
Wheat = Pšenice 
Coarse Grains = Krmné obiloviny 
Vegetable Oil = Rostlinný olej 
Oilseed = Olejniny 
Oilseed meal = Olejnaté šroty 
White refined sugar = Bílý rafinovaný cukr 
Raw sugar = Surový cukr 
Zdroj: Sekretariát OECD 
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…a USA, EU a Japonsko mají největší vliv.  

V rámci prostoru OECD má ve střednědobém výhledu na zemědělské trhy největší vliv vládní 
podpora a ochranné strategie ve Spojených státech, Evropské unii a Japonsku, a to již díky velikosti 
těchto zemí jako zemědělských producentů či obchodníků.  

Nová zemědělská legislativa v USA zvyšuje podporu a rozsah 
podporovaných komodit… 

V květnu 2002 byl ve Spojených státech schválen návrh šestiletého zemědělského zákona 
známého jako Zákon o zajištění zemědělství a  investicích do venkova v letech 2002-2007 (Farm 
Security and Rural Investment Act of 2002-2007, FSRI). V rámci tohoto nového zákona byla podpora 
rozdělovaná podle předchozího zákon FAIR (FAIR Act) z roku 1996 navýšena o dalších 73,4 miliardy 
USD na období 10 let, přičemž účelem většiny z těchto nových plateb je pokrýt rostlinnou výrobu 
komoditními programy. V rámci těchto komoditních programů jsou k dispozici další zdroje na 
proticyklické platby, dodatečné přímé platby a na podpůrné programy odbytových úvěrů. Nově bylo 
zavedeno značení země původu. V kapitole o masu pojednává rámeček č. 7 nazvaný „Značení země 
původu masných výrobků" o podrobnostech programu značení země původu (CoOL). Očekávaným 
přínosem je zvýšení informovanosti spotřebitelů, není ovšem jisté, zda bude program přínosem také 
z hlediska zdravotní nezávadnosti a bezpečnosti potravin. Americkou produkci cukru na dvojnásobné 
úrovni oproti světové ceně nadále podporují a chrání celní kvóty, přidělování produkčních kvót 
a půjčky bez postihu. Podpora mléka a mléčných výrobků se realizuje prostřednictvím minimálních 
cen, vládních nákupů, opatřeních na hranicích a vývozních dotací. 

Obr. 2 (pokračování). Vývoj světových cen s výhledem do roku 2008 
(Index nominálních cen, 1996 = 1) 

Beef – Hovězí maso 
Poultry – Drůbež 
Pigmeat – Vepřové maso 
Cheese – Sýry 
Butter – Máslo 
Whole milk powder – Sušené plnotučné mléko 
Skim milk powder – Sušené odstředěné mléko 
Zdroj: Sekretariát OECD 
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…předpokládaný dopad na světový trh je ve srovnání se zákonem 
FAIR poměrně malý, značně však závisí závislý na podmínkách na 
světovém trhu  

Analýza vlivu komoditních programů podle zákona FSRI na světové trhy je obsahem rámečku 
č. 3 s názvem „Tržní důsledky amerického zákona FSRI z r. 2002“, jenž se nachází v kapitole o obilí. 
Tato analýza, jež srovnává nový zákon se situací, která by nastala v případě platnosti programů 
a ustanovení předchozího zákona FAIR, uvádí, že tato právní úprava vede k vyšší míře podpory 
zejména u obilí a k nárůstu oblastí spadajících pod Program chráněné rezervy (Conservation Reserve 
Program, CRP). Ze zákona FSRI obecně vyplývá mírné zmenšení sklízené plochy. Vliv na průměrné 
světové ceny obilovin a olejnin je za předpokládaných tržních podmínek relativně malý, a to mezi –
1 % u krmných obilovin a +1 % u olejnin v porovnání se světovými cenami v případě pokračující 
platnosti ustanovení zákona FAIR. Rozsah těchto vlivů závisí zejména na konstelaci budoucích 
světových cen, přičemž při nízkých světových cenách bude větší vliv patrný u obilí a menší vliv 
u olejnin. 

Reforma hospodářské politiky EU směřuje k tržní orientaci… 

Reformy hospodářské politiky uvedly za poslední desetiletí do pohybu změnu ve způsobu 
poskytování podpory některým odvětvím směrem ke strategiím s méně deformativními účinky. 
Reformami v rámci Společné zemědělské politiky (CAP) tak v uplynulých deseti letech došlo ke 
snížení ceny obilovin a olejnin s vysokou dotací, přičemž byly zavedeny přímé vyrovnávací platby 
zemědělcům jako způsob kompenzace snížení cen a povinného vyjmutí z produkce. Omezena byla 
také opatření na hranicích, avšak nedávno byly zavedeny nové celní kvóty omezující přístup některých 
obilovin na trh. U producentů cukru došlo k hlavní změně v podobě snížení produkčních kvót 
s ohledem na splnění závazků o exportních dotacích, vyplývajících z URAA, přičemž vysoce 
dotovaná cena se již řadu let nominálně nemění. V roce 2002 Evropská komise také navrhla některé 
změny mlékárenského programu EU, které přesahují změny dohodnuté v rámci berlínské reformy 
CAP z roku 1999. Patří mezi ně také navýšení produkční kvóty na mléko a snížení dotovaných cen 
másla a sušeného odstředěného mléka v letech 2004-2008 pro posílení konkurenceschopnosti EU.  

…některá důležitá odvětví však zůstávají nadále izolována od signálů 
světového trhu  

Ačkoli je řada těchto reforem orientována více tržně, výrobci v některých významných odvětvích 
zůstávají silně izolováni od signálů světového trhu a nadále se jim dostává vysoké podpory. Díky 
tomu je míra podpory zemědělského sektoru v Evropské unii jednou z nejvyšších v OECD. V tomto 
kontextu představuje návrh Evropské komise na dlouhodobou reformu s perspektivou udržitelného 
zemědělství, zveřejněný v lednu 2003, možnost dále omezit deformaci produkce a obchodu CAP 
v řadě komoditních odvětví EU. 
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V Japonsku zůstává úroveň podpory nadále vysoká  

Japonsko je v prostoru OECD významným dovozcem zemědělských produktů. Domácí japonské 
zemědělství má poměrně malý rozměr, není mezinárodně konkurenceschopné a místním zemědělcům 
se stále dostává vysoké podpory a ochrany, která překračuje průměr běžný v OECD. Podpora se 
poskytuje zejména opatřeními na hranicích, především celními kvótami, dále pak režimem řízených 
dodávek u mléčné produkce a převodem rýžových polí na jiné plodiny. V době pokryté tímto 
výhledem se neplánují žádná reformní opatření.  

Přes určitý pokrok většina podpory v OECD nadále deformuje trhy  

Co se týká skladby podpory, pak ačkoli řada členských zemí OECD již přešla na způsob podpory 
svých producentů méně deformujícím způsobem, stále ještě dominuje dotace tržní ceny. Vedle toho, 
že tato forma podpory nejvíce deformuje produkci a obchod, má také sklony k nízké efektivitě při 
převodu plateb producentům a její většina končí v rukou malé skupiny největších zemědělských 
podniků. Nejnovější údaje založené na metodologii PSE naznačují, že v posledních letech došlo 
k nepatrným změnám. Ve finančním vyjádření se v prostoru OECD nejvíce dotuje produkce mléka 
a hovězího masa. Na třetím místě je mezi hodnocenými komoditami dotace rýže. Při vyjádření 
podpory jako podílu z příjmů producenta je rýže s 80% PSE nejvíce dotovanou komoditou. 
Ekonomická situace mnoha producentů mléka a cukru v členských zemích OECD výrazně závisí na 
vládních programech. Míra podpory se však u kategorií komodit v jednotlivých zemích značně liší. 
U řady zemí a komodit navíc zůstává propojenost se světovými trhy na nízké úrovni díky opatřením 
na hranicích. Tím se omezuje možnost tržních signálů ovlivňovat skladbu a míru (nad)produkce 
a snižuje se prospěch spotřebitelů zemědělských produktů. Dalším dopadem je také snižování 
světových cen a zhoršení cenová nestabilita. V těchto případech se reforma hospodářských strategií 
stává základním předpokladem dalších, významnějších změn v podpoře komodit.  

Množí se bilaterální a regionální obchodní dohody 

Mnoho zemí se vydává cestou regionálních a jiných preferenční obchodních smluv, které mohou 
mít časem vliv na světové trhy a snad i na domácí podporu některých komodit. Převážná většina členů 
WTO se účastní jedné či více regionálních obchodních dohod a do roku 2005 se počet těchto dohod 
může přiblížit až 300. K 1. květnu 2004 má do EU vstoupit deset středo- a východoevropských zemí, 
čímž vznikne EU-25. Ačkoli rozšíření EU v tomto předpokládaném výhledu nebereme v potaz, 
Evropská komise vydala své zhodnocení pravděpodobných důsledků pro zemědělské trhy, které je 
shrnuto ve zprávě  v části nazvané „Vývoj zemědělských trhů EU po rozšíření“. V rámci přístupových 
smluv vyjednaných mezi Evropskou unií a deseti kandidátskými zeměmi ze střední a východní 
Evropy spolu Bulharskem a Rumunskem bylo dohodnuto zlepšení vzájemného přístupu na trh. Pro 
snazší přístup nejméně rozvinutých zemí na trh navíc Evropská unie přijala iniciativu zvanou „Vše 
kromě zbraní“ („Everything but Arms“, EBA). Pokračují také debaty o americké zóně volného 
obchodu, která má začít fungovat v roce 2005. Spojené státy také zahájily jednání s Austrálií 
o možnosti vzájemného volného obchodu. To je jen několik jednání, která právě probíhají. Pouze 
zkušenosti prokáží, zda tyto regionální a bilaterální obchodní iniciativy povedou ve srovnání 
s multilaterálními obchodními jednáními pod záštitou WTO k otevřenějšímu obchodnímu systému 
a kvalitnějším pravidlům obchodu.  
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Výsledky jednání v Dauhá zůstávají nejisté 

Očekává se, že úspěšné závěry rozvojové agendy z Dauhá (Doha Development Agenda) o právě 
probíhajících multilaterálních jednáních v rámci WTO, budou mít na zemědělský obchod kladný 
dopad a povedou k nižší míře deformace a vyšší funkčnosti světových trhů. Jelikož je výsledek těchto 
jednání neznámý a jejich vliv na zemědělství bude pravděpodobně zřejmí až ke konci výhledového 
období, nebyla tato obchodní jednání v těchto předpokladech vzata v potaz. Předseda zemědělského 
výboru WTO již rozeslal první návrh možností (následovaný revidovanou verzí z 18. března). V době 
přípravy návrhu této zprávy nebylo dosud dosaženo dohody o možnostech jednání o budoucích 
zemědělských závazcích při WTO, která měla být připravena k 31. březnu 2003 jako součást 
dohodnutého harmonogramu dokončení jednání do roku 2005.  

 

Nedodržení termínu přípravy možností je politováníhodné… 

...což jen podtrhuje potřebu větší mezinárodní spolupráce na dosažení 
nové dohody 

Když ministři iniciovali zasedání v Dauhá, panovala obecná shoda, že reforma zemědělského 
obchodu je jednou z nejdůležitějších výhod, kterou lze poskytnout nejchudším zemím světa. Krátký 
termín dokončení jednání byl stanoven s tím, že půjde o impuls pro celosvětovou integraci a růst. 
Nedodržení termínu pro přípravu možností pro další jednání o zemědělských otázkách je 
politováníhodné. Jednání WTO o zemědělství nyní stojí na kritické křižovatce a je zapotřebí, aby 
ukázaly jistý posun ve svých vyjednávacích stanoviscích. Tato pružnost je nutná, pokud se mají splnit 
sliby ministrů učiněné v Prohlášení ministrů v Dauhá v listopadu 2001. Jinak zde v případě 
neobnovení ducha mezinárodní spolupráce podpořené obchodně-politickými vztahy existuje 
nebezpečí, že bude odložena, nebo v nejhorším i promarněna, příležitost tak zásadní z pohledu 
rozšíření obchodu, růstu a prospěšného vývoje nejchudších zemí světa.   
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